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Talpon legyen a magyar!
Tegnap fogadta a király a 

bécsi burgban az osztrák Reichs- 
rath tagjait, hogy trónjáról üdvö­
zölje őket és szerencsét kívánjon 
nekik munkájukhoz. Soha válságo­
sabb és nehezebb időkben nem 
szólott az uralkodó a nép törvény­
hozóihoz. Ausztria népeit a nem­
zetiségi viszálykodás mérges harcai 
tartják lekötve és az elkeseredett­
ség ma már oly fokra hágott, 
hogy a béke lehetősége egyszerűen 
ki van zárva.

Ausztria poliglott ország és 
beleesett abba a veszedelembe, 
amely a több nyelvű országokat lét­
feltételében támadja meg: elvesztette 
a bizalmat abban a közös össze­
tartó gondolatban, amely a trón 
iránti hűségben jutott eddig odaát 
a legpregnánsabbul kifejezésre. 
Belviszály dúlt már Ausztriában 
is ; polgár polgár ellen támadt, 
de a birodalom kapcsolatát eddig 
még megdönteni nem akarták. 
Most az állam alapjait kezdte ki 
a folytonos belviszály és Magyar- | 
ország tanulmányokat szerezhet ebből 
a nemzetiségi háborúságból.

Bennünket is fenyeget a nem­
zetiségi viszály. Ma mi vagyunk
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erősebbek. És fajunk értelmi és 
fizikai felsősége folytán ezek is 
maradunk. De körülöttünk egyre 
agyarkodik a német, tót, oláh, 
szerb és ha nem tartjuk kezünk­
ben erősen a kormánygyeplőt, ra­
vasz fordulattal kikaphatják ke­
zünkből, vagy az aknamunka 
alattomos eszközeivel hátulról 
ronthatnak ránk és téphetik meg 
nemzeti egységünk érintetlen füg­
getlenségét.

A nemzeti eszme lankadatlan 
ápolására serkentsen bennünket az 
osztrák példa. — De használjuk 
fel a pillanatot is, és iparkodjunk 
most visszaszerezni azt, amit oda 
ajándékoztunk Ausztriának. A ki­
egyezésben mindig mi voltunk a 
gyöngébb fél.

Most belső bajok gyötrik 
Ausztriát és ereje kifelé is meg 
van kötve. Ha most megbénult 
karjait se tudjuk legyűrni Ausztri­
ának, oly gyöngeséget árulnánk 
el, amelyet az utókor nekünk 
soha meg nem bocsáthat. Szünet­
lenül ébren kell tartani tehát ezt 
a kérdést és kormányférfiainknak 
örökké a szemük elé kell tartani, 
hogy most mi a kötelességük az 
országgal és e nemzettel szemben.
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ORSZÁGGYŰLÉS,
A képviselőház ülése.
— Távirati tudósítás. —

A földmivelésügyi tárcza mai vi­
tája érdekesen és vonzóan indult meg 
Mezössy Bélának, a függetlenségi párt 
nagy tehetségű fiatal szónokának be­
szédévé!. Nagy tudással éa frappáns 
bizonyítással harozolt az önálló vám­
terület mellett és 1860-ig való tör­
téneti visszapillantással bizonyította 
bo. hogy a vámszerződésekkel mindig 
az osztrák érdekeket szolgáltuk. Magát 
Tisza Istvánt is kijátszotta ütő kár 
tyának, amennyiben annak egy bros 
auráját czitálfca, melyben a védvám 
felállítását sürgősnek mondta.

A nagy tetszéssel fogadott be 
szód után Bernáth István szólt a vi. 
harágyukról és borászati érdekekről, 
majd Papp Elek beszélt érdekesen a 
mezőgazdasági muukáskérdósről, agrár­
kérdésről, azután a vámpolitikáról, 
melyben radikális fordulatot követel.

Elnök Dániel Gábor eibuceuztaíja Dr. 
Artutay Gyulát.

Napirend: földmivelésügyi tárcza foly­
tatása.

Mezössy Béla: A földmivelós, de külö­
nösen a mezőgazdaság fejlesztésére minden 
lehető eszközt meg ka,l ragadni. A magyar 
mezőgazdaság érdekének, előmozdításának 
legelső pontjául tartja a munkás kérdés 
tisztázását. Ez a kérdés olyan, melyet párt 
szempontból megítélni nem lehet, mert itt 
nem az egyes, de ez egész ország jelene, 
jövője forog kérdésen. Az önálló vámterület

A bünhödés.
Irta: HJalmer Bödeberg.

A leány fiatal volt és üde ; egész lé­
nyén a báj varázsa ömlött el és arcza sze­
líden mosolygott, mint a hold képe a tó 
sima tükrében.

A gyógyszerész ellenben szürke, kö 
zönsóges emberke volt és vasárnaponkint 
fehér mellényt viselt.

Egy vasárnap reggel bekopogtatott 
hozzám és a mint kinyitottam az ajtót, 
előttem állt fehér mellényben és többször 
mélyen meghajtotta magát. Igen udvarias 
és megilletődött volt.

— Ezer bocsánatot kérek — szólt 
hozzám — de Erika kisasszony, miután ön 
tegnap hazament, átadta az emlékkönyvét 
és megkért, hogy mind a ketten imánk 
valami emlékverset a könyvébe. A köny­
vet magammal hoztam; tessék itt van. Be 
sajnos, én nem tudom, mit Írjak bele. Ta­
lán doktor ur lesz olyan kegyns és... ?

Erre újra hajlongani kezdett.
— Majd meglátom — feleltem barát­

ságosan.
Átvettem tehát a könyvet és a migam 

részéről egy ismert költőnknek „Arczod 
olyan, mint a rózsa...8 kezdetű versét Ír­
tam bele. Ilyen czélokra mindig ezt szok­
tam felhasználni. Aztán irományaim között 
keresgéltem. A diákkoromban Írott versek 
egyikót szerettem volna megtalálni. Akár 
melyik jó lenne a gyógyszerésznek, gon­
doltam magamban. Végre megtaláltam a 
következő vereikémet:

Mily üdvözítő, édos^álom I. ..
Kelemben drága kis kezed;
Bolyongtunk erdőn, rónaságon,
8 szerelmi lángban ég szemed.

És mintha tündér lettől volna,
Épp úgy sugárzott szép szemed,
Mikor osoresnye-ajkaidra 
Csókot leheltem, édeset.

8zép álmom vóge — ébredés lett,
Csak vágyam az, mi megmaradt;
Mert—hajh ! —sosem csókoltam ón még...
Piros cseresnyo-ajkadat.

Megmutattam a gyógyszerésznek a 
költeményt s megengedtem neki, hogy fel­
használja. Háromszor elolvasta és arcza ki­
pirult elragadtatásában.

— Ezt a verset igazán a doktor ur 
csinálta ? — kérdezte szivének egész ár­
tatlanságával.

— Igen, — persze, hogy én.
Hálálkodva köszönte meg, hogy áten­

gedtem neki a közleményt s mikor elhagyta 
a szobámat, úgy éreztem, mintha a szivébe 
zárt volna

Délután Erika jó szüleinek házánál 
nagy társaság gyűlt egybe, mely túlnyomó 
számban fiatal emberekből állott. A torná 
czon ültünk valamennyien és különféle ita­
lokat szürcsölgettünk.
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felállításában látja az ország mezőgazdasá­
gának fellendülését. S ez ellen hiába szállt 
siki'cfc a minap a t. miniszterelnök ur hisz 
ez meg van a nemzet önvendelkez isi jogá­
ban n nem lehet az hátrányos a dinasztia 
belyzotara sem, ha mi mezőgazdaságilag 
megerősödnénk. A dinasztia csak akkor fog 
tudói Magyarországra feltétlenül támasz 
kocini, h" az ország gazdaságilag szabad és 
függetlenné lesz. S ha már meg kell len­
nünk közös vámterülettel, ne engedje a f. 
többség, hogy & magyar mezőgazdaság 
mindig » rövidebb-. t húzza Tehát o tekin­
tetben kérem a t. minisztert, hogy ily ala­
pon vagy tisztos-éges alkut vvgy semmilyeí 
B3 kössön, m rt a mostani n«m alku, de 
eladás? a mogyt.r érdekeknek; bennünket 
r ém csak, hogy nem segítőit« k, de kizták 
Hiányoltak az osztrákok. Vieszep Hant 1860- 
tól időnként lé terített vámrzerződéseinkre h 
azt mondj«, hogy mindig c >a!r az osztrák 
érdekeket szolgáltuk, úgy az ipar, mint a 
mezőgazdaság terén.

Mihor Deák Ferencz 1867 bev meg 
kötötte & vámszövet- éget, sz volt. a czélja, 
hogy mindkét állam egymást erősítve, 
tudjon n világpiaczozi szerepet vinni, de 
eszméjében fenntartotta mi d a két nemzet 
iparának, kezeskod lm ének és mező ^azdai-á- 
gának szabad fejlődését. Ma pedig látjuk, 
hogy az osztrák fejlődőt-, a mi mk még 
mindig a kezdet nehézségével küzd. 
Hivatkozik Komjáthy Béla két év előtti 
beszédjére, ki már akkor sürgetie gazdasá­
gunk öitáUósítá <át. úgy a tátgybin hivat­
kozik Appo yiva, Ti g& Irt á-. b -»műi áj ára, 
kik mi«d sürgősnek talál á a véd vám fel- 
állitásá

Kubik Béla: Majd >n gczáfoJja ezt
Tisza.

Mesössy Bél i : Mindig szemünkre 
vetik, hogy nekünk az önálló vámterület 
egy dogm , s mi büszkét vagyunk er te a 
szemrrtiányásr•, mert ,zzel mi a magyar 
föld felvirágozását óhajtjuk t azt &k, rjuk, 
legyen ez a nemzet nagy ás hatalmas s 
minden izében magyar. (HTyeslés.) A költ­
ség elést nem fogadj el. (FI lyeslés bal­
oldalon. S:ónokot pártja üdvözli.)

Bernáth B ;ia úivánju .* vihaiágy uk 
felállítását, természetesen csak jelző állomá

sokkal kapcsolatban, mert csak igy lehet 
eredményt várni. A boritaladó leszállítását 
kéri. Kifogásolja a háziszükaéglcti bor meg­
adóztató1 ár. Bor kiviteli piaczok megterem­
tését forto.n-.k tartja, s atisztikai kimuta 
tást olvas, mely borkivitelünk évenkénti 
csökkenését mutatja. Ausztriába szállíthat­
nánk alacsony vám melleit bort, csakhogy 
ott meg v tn eng dve a műbőr gyártás, mely 
erősen lerontja a mi boraink hírnevét. — 
Mezőgazdasági szempontból igen fontosnak 
tartja a szőlőművelés fejlesztését, mert a 
mngyar parasztnak mindennapi kenyere a 
szőlő, kettős feladatunk, hogy botunknak 
piaczot teremtsü .k s ha őzt elmulasztjuk 
önmagunk ellen vétünk. Költségvetést el­
fogadja.

Öt peres szünet.

Papp Elek: Első sorban a kisgaz­
dákra kell tekintettel lengünk Addig sem­
mit sem fogunk produkálni mig a munkás 
kezeknek munkát adni nem tudunk. A vi­
déki munkás nem kap munkát a vidéken s 
a fővárosbú jön szerencsét próbálni. — I.t 
m g annyi a murtanélküli, hogy lehetetlen 
munkához jutni, kénytelen tehát kivándo­
rolni. Ez a helyzet nálunk. Elérkezettnek 
látja az időt, hogy a társad .lom mindé a 
rétegének, m eden osztályának talpra kell 
állnia, hogy ez ken az abszurd állapotokon 
eesitsen. Az rgráriu okról szól-a kijelenti, 
hogy ők nem támadják sees az ipart, sem 
a kerested -.lmot, ők csak a g&zd ".közönség 
érdekeit védik. Azt is száméra vetik a gaz 
dáknak, hogy az ipart és kereskedőimet 
támadják, pedig ez nem áll, mert ők első 
sorban a saját érdekeik» t védik. Kívánatos­
nak tartja a börze törvények revidiá'ását, 
mert mosta d íoraájuklun azok tisztán a 
kis gazdák kijátszására állnak fenn. Az őrlési 
forgalom elotbelópte'esővel a kisgazdákon 
eegüve n m lett, mert azt a fő várod msl- 
mok tartották fenn maguknak s a vidéket 
leszorították e térről E töri.ndőnek s min­
den tekintetben káros hatásúnak tartja a 
bör;e já'éko-, mert az nem használ sem a 
vevőnek sem az előadónak, tisztán egy-két 
tőkepénzesnek hajt htsz >ot. (Helyeslés 
czólsőbal) Szeretné véleményét hallani a 
miniszternek a határidő üzletről. Első és 
elmúlA8zi,hatl»,n kötelességünk a nyerstor
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mék előállítása, kidolgozása s számára 
piaczot Hálni. Ha vámpolitikát akarunk 
alkotni n kezdeni, akkor azt tisitán az 
önálló vámterület alapján lehet megcsinálni. 
Addig Magyarországon önálló gazdasági, 
ipari ói kereskedelmi politikát a közös 
vámterület mellett folyíaai nem lehet. 
(Hülyeslós )

A Papp Elek beszéde után még 
Leidenfrost képviselő emelt szót, hosszasan 
argumentálva a jsvaslat mellett.
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POLITIK ;;,,! St&C.
Széli Kálmán Béosben. Mini Becsből 

jelentik, Széli Kálmí n miniszterelnököt 
csak a jövő hét közepére, még pedig ez 
akkor végbemenő ünnepélyes renueciációra 
várják oda.

A kathollkus autonómia. Ugrón Gá­
bor és társai elhatározták, hogy ha február 
7-ig össze nem hívják a katholikua auto­
nómiai koo-gresszui tizenkettes bizottságát, 
akkor ötven kongresszusi tag aláírásával 
kérni fogják a kongresszus aláírását.

A titeli képviselőválasztás. Újvidékről 
távirják : Zákó István megválasztása a ti- 
teli választókerületben biztos. A „Zasztave“
‘ 8 »Branik“ tegnap felszólította párthiveít 
a passzivitásra, igy tshát ellenjelölt nem 
fog lenni.

Tims ÉLET.
h Fehér tálról-

Reminiscenciák.

»bök bába közt elvesz a gyermek.“
OiikóujtcleLÜl is erre a közmon­

dásra gondoltam, mikor a Jogász T-sztvi- 
selő-kör meghívóját megkaptam s láttam, 
hogy másfólszaz reidező neve díszeleg 
rsjta. 6

Njí, j lsri esetben a közmondás nem 
vált be. Szebb közönséget, kedélyesebb 
mulatságot Debreczenben összehozni már 
alig lehet s ha valami a bál jó emlékeit 
beárnyékolta, úgy az a Bika tökéletlen 
berend zóue miatt történt.

Való-ággal közegóizióg ellen va», 
hogy vacsorára a táncitól uekiheiült, ki- 
vrgott ruháju hölgy közönség légvonatos

Éa szemben ül em a fiatal loányuyal 
óa élesen szemügyr:» vettem.

Nem, ő nem volt a régi Erika. Tágra 
nyitóit szóméit elénkebbeu forgatta, mint 
máskor és ajkai is pirosabbak volak. 
Nyugtalanul ült a bolyén.

Sokszor kacsintott felém, de tekintő 
tót többször felejtette a gyógyszerészen. 
Es a gyógyszerész ma még jobban meg 
volt illetődvo, mint máskor.

Mikor a bőit is az asztalra tették, a 
uy'gyszerósz éa én megi-tuk a barátság to­
li trat.

Mi fiat,-.lók a mezőre mentünk ját­
szani. Legj ibhan a fogósdiban mu'atiunk 
e.i csi.k akkor hagytuk abba a játékot, 
mikor a nap égen leáldozott és beállott 
az esti szürkület.

Nagy csoportba verődtünk össze és 
k.ezaglu k, ueveígéltüi k. Az ért mind 
ink ibi- k iz l,:,att ca sc.tóís • bo-ult az 
og >sz tajrs. A leány felém közeledett, ka

karját és az egyik fa alárotnbá öltötte 
vezetett;

— Kérdezni fogok öntői valamit, — 
szólt hozzám. — Mondj», igazán a gyógy- 
szerész irta azt a verset?

S hangja reszketett e szavaknál, mig 
ekintetóvel a gyógyszerészt kereste.

— feleltem — ő irta az 
ejjel. Egész éjszaka hallottam, a mint a 
szobájában nyugtalanul fel és alá járkált.

Valami ryilalást éreztem a szivem 
tájékán, n ikor e savakat kimondtam. Mert 
csinos tever» tós ó kívánatos lányka volt és 
báutotí a lei-ismeret, hogy nem \allotHm 
meg az igazat.

~ Ni tudja — gondoltam mrgmban 
— ki tuHja, nem-e követtem el olyan hibát 
a miért nem nyerek sohsem bünboctánatot.’
I lí. ^ e9<v mi&d sötótebb és sötóíebb 
lett. Az égen kigyulladtak az apró csilla- I 
gok ea gyenge sugaruk rezegve táuczolt a I

susogó lombok fölött. Mindnyájan fölkered- 
tünk és párosával hazafelé vettük utunkat

Csak ón ballagtam egyedül.
És éjfél tájban, mi! or a többiektől 

eibucauzUm, vissza t ír te m játszóhelyünkre 
es sokáig bolyongtam a fák ' alatt. Magam 
sem tudom, miért jöttem ide.

Betévedtem az erdő közepébe és az 
egyik tölgyfa alatt két emberi alakot vet • 
topa észre. C: okol ództok. Az fgyik a fiatal, 
csinos leány volt, a másik pedig a fehér- 
mellónyes gyógyszerész volt Szenvedélyesen 
ölelte mágához Eriká* és közben forró 
csókok *t nyomott ajakára.

Megfártam, mig háromszor mfgcvó- 
kolta a leány pírtól égő arozát, nztén 
lassú léptekkel hazaballagtam. 0 thon az 
ágyra vetettem magam és keservesen zo­
kogtam.
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folyosókon, hidegben kénytelen »z étte­
rembe lemenni. Még akkor is örülhet az 
ember, ha busás borravalók révén asztal­
hoz juthat.

No, de hát ezen hiába sírunk.
Hol is hagytam el ?
Igen, a közönségnél.
Én nem tudtam mi va í Debreczen- 

nel. Ezelőtt 10—12 évvel alig volt lány a 
bálokban, most pedig azebbnél-szebb ar- 
czocskák töltik meg a báltermeket.

Három éven át farsangoltam Buda­
pesten é* jó lélekkel mondhatom, hogy 
nagyobb közönséget talán igen, de több 
szép lányt és asszonyt egy egy mulatságon 
ott sem láttam.

Nyolcz óra tájban kezdtek robogni a 
fiakkerek és aztán jött egyik kocsi a má­
sik után. Hárman is irtuk a hölgyek név­
sorát s jó másfél órahoeszat alig szakadt 
ki a toll kezünkből.

Szent Iiten 1 gondolám, hová fog ez 
a tengernyi aözöneég elférni s ha el is 
férünk, hogyan fogunk tánczolni ?

Pedig hát elférni elfér, tár. ez ölni pe­
dig ugyancsak tánczolt mindenki. Nem tu­
dom már, hogy minek tulajdonítsam, a 
rendezők figyelmének, vagy maguknak a 
hölgyeknek, de való, hogy megtörtént az a 
ritka eset, hogy egy balban egyetlenegy 
tánczoiné sem árult petrezselymet.

Két kolonban állottak fel négyesre 
a párok, a milyen hosszú volt a terem, 
olyan hosszú volt a sor, de a fal mellett 
és a páholyokban n'm is maradt tánczké- 
pes asszony vagy lány, a mamákon kívül.

Csak a szegény rendezők voltak saj­
nálni valók. Még egy pár ilyen négyes és 
elmehetnek a tüdőbetegek szanatóriumába. 
Ugyan kérem, nem lehetne valami stentori 
hangú rikkancsot felfogadni, a ki a rende­
zők helyett a négyes vezényszavait elzen- 
gedezse ? Nem tndim, melyik helyi újság­
nak van egy irtózatos elárusítója, az igen 
megfelelne ilyen czélra, mert valósággal 
nem közönséges tüdőnek való feladat 
4—500 zsibongó, csevegő ember között 
kommsndirozgatni.

Különben mondhatom, hogy a négye­
seket nem azok élvezték igazán, a kik 
járták, hanem azok, a kik nézték.

Azok, a kiknek elég korán eszébe 
jutott, hogy felmenjenek valamelyik pá­
holyba, nem fogják egyhamar azt a lát­
ványt elfelejteni, a miben részük volt.

Képzeljenek el kérem valami száz 
fehér ruhába öltözött asszonyt és lányt, 
köztük fekete frakkos fiatalságot, arsny- 
zsinóros huszárokat e a 39-es tisztek hó­
fehér egyenruháit!

Igazán festeni való kép volt.
Tudja kérem, mi unpraktikus van a 

lányoknak ezekben a rizsporos parókáiban P 
kórdó tőlem egy páholybeli szép asszony.

Nem én. Nos ?
Mindjárt meglátszik a fekete frakkon, 

ha valaki eltalál feledkezni magáról s a 
tánezose keblére hajtja a fejét.

No lám ! Mire nem gondolnak az 
rszzonyok és..............a 39 es tisztek !

Vacsora után valamennyire megritkult 
a terembeli közönség. A letört tánezosok, 
feleségei urak, csalódott szerelmesek félre 
vonultak a boros poharak árnyékába, a 
fennmaradtak a -tán kiadták a jelszót:

Sohie halunk meg I Három a táncz 
reggelig 1 Tánczoltunh is valami 7 óráig, 
meghalni sem haltunk meg, de szent igaz, 
hogy soha még vasárnapi korzón annyi 
biczegő, sántító fiatal embert és lányt meg 
nem láttam.

Sebaj I majd kipihenjük migunkat, ha 
összeházasodunk (tán ellenkezőleg 1 ?) vsgy 
ha akkor nem, a nyáron is kezdhetjük 
újra élűiről a jővő évi fehér bálon.

Szabady.

v WÄÄ»

Megszökött doktoráé. Szeged mellett, 
egy kis városkában, ahol oly kevés a *zen- 
záczió, mojt egy szerelmi regényről sug­
dosnak. A doktornő megszökött. Gyönyörű­
séges szép f sszony a K. orvos felesége. 
Három esztendővel azelőtt ismerkedett meg 
vele az orvos. Feleségül vette s nagyon 
boldog volt. Most azonban hirtelen vége 
szakadt a boldogságnak. Úgy esett a dolog, 
hogy K. doktor Becsbe ment, hogv az 
orvosegyetemen a fogtekníkát (árulje, mely­
ből specziálista akart lenni. A szép dok­
tornő egyedül maradt. Akkor aztán ar, tör­
tént, hogy egy fiatal ember sértő nyilat­
kozatot tett a doktornéról. A doktoráé 
azonnal táviratozott a férj egy otthon ma­
radt orvoíbsrátjáp.&k, A barát megérkezett 
és megverekedett a sértegető fiatal ember­
rel. Itt kezdődik a tulajdonképeni regény. 
A szép asszony beleszeretett férje önfelál­
dozó barátjába, akinek felesége és két 
gyermeke van. Mikor aztán K. Bécsból 
hazaérkezett, feldúlva találta otthonát. Az 
asszory hideg volt hozzá és érzéketlen. 
Néhány nappal ezelőtt aztán a doktornő 
megszökött, a férje barátjával, a másik 
doktorral. így írja ezt nekünk szegedi 
tudóiitónk.

A presbyterium vasárnapi gyűlése-
Débrecgen, február 4.

Igen fontos ügy felett vitatkoztek az 
ev. ref. egyház presbyterei vasárnap délelőtt 
tartott ülésükön. Nem kisebb dologról volt 
szó, mint azon indítvány tárgyalásáról, 
melyet gróf Degenféld József egyházkerületi 
főgondnok tett a múlt óv őszén tartott 
szuperintendencziális gyűlésen a debreczeni 
református egyház közjogi állása és a deb 
reczeni egyházmegyével szemben fennálló 
viszonya tárgyában.

Az egyházkerületi közgyűlés ez indít­
vány felett élénk vitába bocsájtkozott s a 
kerület tagjai két táborra szakadt? k, az 
indítvány elfogadói és ellenzői táborára s 
végre is szavazásra kerülvén a sor, az 
elnöklő főgondnok indítványa 8 szótöbbség­
gel fogadtatott el s ekkor haíározatilag 
kimondották, hogy a debreczeni egyház a 
a zsinati törvény értelmében köteles magát 
a debreczeni egyházmegye (elnökei: Dávid- 
házy János babai lel kész-esperes és Nidányi 
Miklós földbirtokos) fennhatósága alá ren­
délni és & fennálló törvényeknek minde­
nekben eleget tenni. Ha pedig ezt tenni 
nem akarja, alakuljon a debreczeni egyház 
külön egyházmegyévé, amihez nagy lólek- 
számánál fogva joga van és ezen elhatáro­
zását egy óv lefolyása alatt jelentse be.

Ezen egyházkerületi közgyűlési hatá­
rozat a vasárnapi presbyteri közgyűlés 
tárgysorozatába, annak utolsó pontjaként 
vétetett fel, de oly csekély érdeklődést 
tudott felkelteni, hogy a kötelezett szám, a 
negyven presbyternól alig jelentek meg 
többen a gyülóateremben. Éppen ezért és a 
tárgy fontosságára tekintettel Komlóssy 
Arthur városi főjegyző és presbyter azt
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indítványozta, hogy ne menjen a közgyűlés 
a tárgyalás érdemébe, hanem hívjon öisze 
az elnökség ezen egy tárgyban értekezletet, 
ahol az ügy kellő módon mogviiágittassék 
és az egyháznak elhatározása nyugodtan 
előkószittesiék. Balogh Feroncz főiskolai 
hittanár lelkes szavakkal csatlakozott Kom­
lóssy indítványához és hivatkozva a debre­
ceni népes agyház nagy küzdelmeire és 
dicső múltjára, az ügyiek roppant négy 
horderejéra és életkérdés; képező voltára 
még attól sem riadna vissza, ha az egész 
debreczeni egyház közönsége gyűlésre hivat­
nék egybe.

Dr, Ferencey Gyula szintén rz érte­
kezletet pártolja és szónoki hévvel bizo­
nyítja, hogy ez oly fca'.os kérdés, melyet 
közönyösen venni nem szabad s ő mulasz­
tást talál már abban is, hogy egy negyedév 
telt el csaknem r kitűzött egy évből és 
vezérfórfiaink még semmit sem tettek az 
ügy tisztázás*, előbb re vitale és egyházunk 
érdekeinek megvódelmezéuóre. Nagyon fél 
szónok, hogy veszély fenyegeti a debreczeni 
egyházat áa igy kiált fel: „No hagyjuk azt 
eltemetni 1“

Jeney Miklós közbeszól : él as ma is 
és élni fog!

Majd polémia fejlődik ki Ferenczy és 
Jeney közt, mely azonban nem a kérdés 
körül forgott. — Kiss Albert tiltakozott 
azon állítás ellen, hogy ezen ügyben a lel­
kesei kar már megállapodásra jutott volna; 
mindössze csak annyi történt, hogy meg­
hozatták a budapesti, kolozsvári és egy 
külföldi egyház szervezeti szabályzatát, ő 
higgadt és tárgyilagos tanácskozást kíván 
és nem elhamarkodást. Éppen azért nincs 
ellene az értekezlet tartásának, de azt is 
elő kell készíteni, tehát egy küldöttség 
megbízandó volna, hogy az készítse elő a 
tárgyait és bizonyos programmsztrü terv­
vel vigyék az értekezlet elé.

A presbytórium igy határozott és 
nagy többséggel kiküldöttek a bizottságot, 
mely Kiss Áron püspök és Simonfy Imre 
főgo adnék elnöklete alatt a 6 lelkészből és 
12 világi tagból áll. Ez a 20 tagú bizottság 
fog már most előmunkálatot készíteni s 
akkor ezen egyetlen tárgy kitűzése mellett 
fogják ismét egybehívni a presbyter urakat 
közgyűlésre

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ A földes! anyagyilkos. A

földesi borzalmas anyagyilkosság el 
vadult tettese: Antos Gyula a vizagá 
lat során töredelmes vallomást tett. 
Gonosz lelkére világot vet az a hit­
vány szándéka, hogy ártatlant is 
bajba akart keverni. Egy özvegy 
asszonyt, Katona Ágnest, akibe külön 
ben szerelmes volt, azzal vádolt, hogy 
az ő unszolására rabolta ki s ölte 
meg az édes anyját, A vizsgálat so­
rán azonban ez a bűnét csak tetéző 
rossz szándéka kiderült s Katona 
Ágr.est szabadon bocsátották. Azóta 
Antos Gyula megadással viseli sorsát. 
Sunyi, alattomos ember, aki soha sem
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mer feltekinteni, hanem örökösen 
maga elé bámul. Hogy micsoda elva­
dult gondolkozása, szívtelen ember ez, 
már az a nyilatkozata is bizonyítja, 
amelyet az édes anyja meggyilkolása 
után letartóztatásakor tett. Akkor azt 
mondta :

— Így kellene tenni minden legény­
nek, aki szerelmes.

A gyilkos fia bűnügyében külön­
ben befejezéséhez közeleg a vizsgálat 
s már a jövő hónapban a debreozeni 
esküdtszék elé kerül az anyagyilkos.

§ Az öreg uzsorás. A debreozeni kir. 
törvényszék előtt tegnap érdekes bünper- 
ben kezdték meg dr. Oláh Miklós elnökié 
sével a vógtárgyalást. Egy hetvenkét éves 
hajdúnánási szatócs : Deutsch Márton állott 
a bírák előtt, aki ellen a vádlevél 6 uzso­
ravétséget tüntet fel. — A közvádat dr. 
Udvarhelyi, a védelmet dr. Guttfreund Sá­
muel képviseli. Az első nap csupán egy 
uzsoravétséget tárgyaltak le. D. Szabó Sán­
dor h.-nánási lakos a panaszos, a ki köl­
csönvett Deutsch Mártontól 220 forintot, 
hogy az majd az aratáskor 55 métermázsa 
búzával fizet érte. A termés rossz volt, D. 
Szabó Sándor nem tudott fizetni, ámde a 
búza ára nagyon felment. Akkor Deutsch 
Márton nem a 220 forintot, hanem az 55 
métermázsa búza árfolyam szerinti magas 
árát követelte. Folytatják a tárgyalást, ami­
kor a többi, a vádievólben foglalt uzsora­
vétség felderítésére kerül sor.

A Krivány-pör tárgyalás*.
— Távirati tudósítás. —

Arad, febr. 4.
A tárgyalóterem egészen megtelt 

hallgatósággal. A bíróság bevonul, 
vele jön a megye érdekeit képviselő 
Keresztes Gyula tiszti főügyész.

Földes János elnök 9 órakor meg- 
nyitja a főtárgyalóét. Bevezetteti a 
vádlottat, a ki egyik kezével a bőr 
tőnórro támaszkodva, másik kezében 
bottal jön be. Arcza sápadt. Fekete 
ruha, posztóozipő van rajta és szem­
üveget visel. Nem képes állani, a 
miért is az elnök leülteti.

Mikor az elnök a vádlottat az 
általános kérdésekre nézve kihallgatja, 
a vádlott míg arra sem akar emié 
kezni, hogy mikor született. Az elnök 
kérdésére kijelenti, hogy az előadott 
vádat megértette és bűnösségét 
elismeri.

Kihallgatását megelőzőleg Taszler 
József miniszteri számtiszi szakértői 
esküt tett

Krivány egyáltalán semmire sem 
akar emlékezni. Az elnök kénytelen 
intelligenciájára hivatkozni, majd egyes 
részleteket a vizsgálati vállomási j< gy- 
zőkönyvből felolvasni Az Almay-féle 
értékpapírokra azt mondja a vádlott, 
hogy rovancsolást sokszor tartottak, de a 
kötvényeket számba nem vették s azért 
könnyen takarhatta azok hiányát. Kri­
vány egyáltalán a hülyét játsza. Megtörve,

szomorúan ül helyén. Elismeri, hogy 
a főkönyvből egyes lapokat kitépett, 
hogy sikkasztását palástolja.

Taszler szakértő úgy nyilatkozott, 
hogy csupán az Almay-féle kötvények 
elsikkasztásának palástolására történ­
tek naplóhamisitások.

Fél órai szünet után az ügyész 
indítványára több iratot olvasnak föl, 
a melyek értékpapírok elzálogosítá­
sára, házkutatásokra, rovanosolásokra 
vonatkoznak. Délig ezzel telt el az 
idő. Délben az elnök felfüggesztette a 
tárgyalást és folytatását délután 3 
órára tűzte ki.

ÚJDONSÁGOK.
* Hírek a városházáról. Tegnap

délelőtt rendes tanácsülés volt a pol­
gármester elnöklete alatt; ma délelőtt 
10 órakor pedig a folyó ügyek el­
intézésére a szokott keddi ülést tart­
ják, a melyen a főjegyző elnököl. 
Dóiulán 3 órakor a február hónapi 
közigazgatási bizottsági ülés lesz gróf 
Dégenfeld József főispán elnöklőiével.
— Koncsik Lajos tanácsnok és he­
lyettes főszámvovő megrongált egész­
ségi állapotának helyreállítása végett
— kezelőorvosa tanácsára több heti 
tartózkodásra Tátrafüredre utazik, hova 
már e napokban eí io indul. Szivünk­
ből óhajtjuk, hogy e népszerű és köz­
szeretetben álló tisztviselőnk teljes 
egészségének mielőbb visszanyerése 
után ismét elfoglalhassa oly fontos 
állását, melynél, kivált most, egész 
tevékenységére szükség van.

* Betegség után. Végh Gyula főkapi- 
táuy, a rendőrség bűnügyi osztályának 
főnöke tudvalevőleg hosszabb időn át bete­
gen feküdt. Mint most örömmel értesülünk, 
teljesen felgyógyult s tegnap már újra át­
vette hivatalának vezetését.

* Debreczen menymsonyai és 
vőlegényei. Lapunkban legutóbb kö­
zölt kimutatás óta jegyet váltottak a 
következők: Varjas Árpád csizmadia- 
mester Fegyverneki Juliánnával, Alt 
Sámuel Henrik tanár Fischer Zsenivel, 
Leitner Bertalan mészáros Sohwarcz 
Zsenivel, Bencéik László Bereoz Mária 
özv. Csatáry Mihálynóva), Kiss Sándor 
kisbirtokos Busi Mária Erzsébettel, 
Zagyva Mihály kisbirtokos Pipó Zsu- 
zeánnával, 'Kerékgyártó Sándor kis­
birtokos Sipos Máriával, Csefee István 
bérlő Varga Eszterrel, Győrössy 
András Pipó Sárával, Mester József 
kőmives Bujdo^ Máriával, Papp Jó- 
zaof Mádi Julianna özv. Birki Póter- 
nével, Csapó Péter kisbirtokos Kovács 
Erzsébettel, Nagy Sándor timármester 
Hozóki Rózával, Mázló József Tóth 
Juliánuával, Fürt Gusztáv gépészmér­
nök Szép Gizellával, Eszterházi József 
Honfi Zsuzsannával, Vékony Bálint 
Andorkó Sárával, Abordán János föld- 
birtokos Szabó Arankával, Csíki Gá­

bor zenész Balog Juliánnával, Rosen- 
feld Leopold kereskedősegéd Feuer 
Katalinnal.

* Vak ttililárma. Tegnap este valaki 
elkövette azt a hitvány tréfát, hogy minden 
igaz alap nélkül tüzet jelzett a tűzoltóság 
laktanyájára. — A helybeli tüzérség a 
telefonon vett értesítés után ayomban ki­
vonult a jelzett irányba, Bzéchényi-utezára, 
de tűzesetnek sehol semmi hire sem volt. 
Az ilyen megfontolatlan tréfa pedig végzetes 
is lehet. A megtévesztett tűzoltóság elmehet 
valahová a város végére s ugyanakkor a 
város másik végén keletkezhet veszedelme» 
8ebb tüzeset. Kiszámithatlan következmé­
nyek állhatnak elő, amilyenekkel a tréfázók 
nem veinek számot. Egyebekben kutatnak 
ulánna s ha megtudják, kinek telt kedve 
*z ilyen szórakozásban, majd egy kis bün­
tetéssel komolyabb viselkedésre és gondol­
kozásra fogják kioktatni.

* Szerencsétlenség a síkos
járdán- Tegnapelőtt este a Garai- 
utoza síkos járdáján olyan szerencsét­
lenül esett el egy debreozeni polgár, 
hogy az egyik lába csontban eltört. — 
Kocsin vitték haza Bandi-utcza 14-ik 
szám allatti lakására, ahol az első se­
gélyben dr. Csikós Sándor részesítette.

* A debreceni függetlenségi kör febr. 
hó 16-án, szombaton az „AranyBika“ szálló 
dísztermében zártkörű táuczvigalmat rendez. 
Belépti-jegy személyenként 2 korona. Jegyek 
előre válthatók a kör helyiségében. Felülfi- 
zetések hirlapilag nyugtáztatnak. Kezdete 
este 8 órakor. A rendező bizottság élénI állanak: Nagy Jáaos, b. b. elnök. Otrokoesi 
Végh János, b. b. aleinók Tassy Miklós, 
Kiss András, b. b. pénztárnok. Szondi Imre, 
b. b. ellenőr.

* a Bármim czirkusz meg­
kapta az engedélyt. Vasárnapi la­
punkban hirt adtuk arról, hogy a 
Barnám efc Barry-féle világhírű ozir- 
kusz tulajdonosai engedélyt kértek 
Debreozen hatóságától arra, hogy két 
napon át előadást tarthassanak Deb- 
reczenben. Mikor ilyen nagy szabású, 
világhírű s ezernél több művészt fog­
lalkoztató ozirkuszról van szó, termé­
szetesen egy pillanatig sem haboztak 
azon, hogy az engedélyt megadják. 
Végre is évtizedeken keresztül nem 
kínálkozik ehhez hasonló alkalom. 
Rendén is volt a dolog egészen addig, 
mig a czirkusz igazgatósága bejelen­
tette, hogy az engedélyt csak aVban az 
esetben veheti igénybe, ha az előadásokat 
május 11-én és 12- én tarthatja meg. Ez 
eile a pedig a színház igazgatója emelt 
kifogást, mert társulatának előadásai 
akkor még nem érnek véget. Bocekó 
Sámuel rendőrfőkapitány azonban te­
kintettel arra, hogy a sziniévad május 
10 ón már véget ér s a szezon kiter­
jesztésére nézve szinházbizottsági ha­
tározat sincs, de különös tekintettel 
a közönség szórakozására ritkán kínál­
kozó ilyen alkalomra, a czirkusztársa- 
ságnak tegnap megadta az engedélyt,
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hogy eladásait Debreczenben május 11-én 
és 12-én tarthassa meg. A főkapitány 
határozatát bizonyára sziveién veszi 
tudomásul a közönség a nem kifogá­
solhatja a színtársulat igazgatósága 
sem, mert olyan két napon tartott 
ozirkusz előadás, amely amúgy is az 
óvad végére esik, a debreozeni szín­
társulat boldogulását nem veszélyezteti.

* Kereskedő tánczestély. Kevés idő 
választja el már társadalmunk fiatalságát 
attól a fényesnek ígérkező mulatságtól, 
amelyet a kereskedők folyó hó 9-én tarta­
nak meg az Arany Bika dísztermében. A 
rendezőség, melynek élén a kereskedő világ 
előkelőségei állanak, minden szorgalommal 
fáradozik azon, hogy mulatságuknak az 
eddigieknél is fényesebb sikert biztosítson. 
A meghívókat ezétküldték, a jegyek pedig 
Szent-Királyi Tivadar, Békés Lajos s Zádor 
Lajos urak üzleteiben válthatók. A páholy­
jegy Zádor Lajos ur üzletében s erez­
hető meg.

* Felfedezett zsirhamisitás- A
debreozeni fogháznál észrevették, hogy 
a vállalkozó által készített ételek 
íagygyueBa8uak' Ez a gyanús körül­
mény arra indította a fogház felü­
gyelőséget, hogy az ételekhez szük­
séges zsírt vegyi vizsgálatra elküldte 
dr. Szalag Béla városi vegyészhez, aki 
konstatálta, hogy a zsírt nagy mennyi­
ségű faggyúval hamisították meg. Nyom­
ban felelősségre vonták a fogház élel­
mezési vállalkozóját, aki előadta, hogy 
ó a zsírt egy debreozeni hentesmester- 
töl vásárolja, akivel a rendszeres 
szállításra szerződést kötött. Az eset­
ről ekkor értesítették a rendőrséget, 
hogy a vizsgálatot tartsa meg. A 
vizsgálat mér meg is indult a elsőben 
is azt eredményezte, hogy hetvenöt­
kiló nagymennyiségű fagygyuval hami­
sított zsírt elkobzott. A vizsgálatot ter­
mészetesen folytatják.

* 1 város külső gazdaságainak bizto­
sítása. Ismeretes az az akczió, amelyet a 
Gazdák biztositő szövetkezete mellett meg­
indítottak. Valamennyi gazdasági egyesület 
azon dolgozik most, hogy a gazgasági épü­
leteket, felszereléseket ée terményeket 
ezentúl a gazdák ne biztosító intézeteknél, 
hanem a gazdák javára létesített szövetke­
zetnél biztosítsák. A debreozeni gazdasági 
egyesület most a városi tanácshoz is bead­
ványt intézett, amelyben arra kéri, hogy 
a város összes külső gazdasági épületét, 
felszerelését stb. a gazdak szövetkezeiénél 
biztosítsa, amely a biztosítóknak az elért 
haszoneredményből részesedést is ad. A 
városi tanács eddig még nem foglalkozott 
a gazdasági egyesület kérelmével. A debre- 
zeni gazdák kö>.ül már számosán bejelen­
tették az egyesületnél, hogy mihelyt más 
intézetekkel kötött biztosításuk lejár, ők a 
gazdák szövetkezeténél fognak biztosítani.

*' FurftlgOS gyáros A keres- 
kedelemügyi miniszter tegnap leirat­
ban tudatta Debreozen város hatósá­
gával, hogy valami Pekarek et Cemp 
osztrák szeszgyáros ez ég furfangos
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módon akarja belopni Magyarországra 
az ő ramkóssletót. Hogy a közönség 
megtévedjon s azt higyje, hogy va­
lami pártolásra méltó magyarországi 
rumról van szó, összes üvegjein ezt 
a felírást alkalmazza : „Emke-rumJ
A miniszter arra hívja fel Debreozen 
város tanácsának figyelmét, hogy az 
olyanok ellen, akik ilyen rumot árul­
nának, a megtorló iparhatósági el­
járást tegyék folyamatba.

* Jótékony debreozeni vadásztársaság. 
Az ohát-telekházi iskola szegénysorán, me­
zítlábas növendékeinek hő óhajtása, hogy 
mennél többet legyen nyulvodászat, m rt 
most a szegényeket közvetve a nyulsk 
juttatták — csizmához, ügy tessék venni 
a dolgot: az ohátra vadásztársaság ment 
ki városunkból, hogy nyulak&t ejtsen el. A 
társaság tagjai Farkas Albert mátai biz 
testól értesültek arról, hogy milyen sze 
gények az ottani iskola növendékei. Maga 
4 koronát tett le s nyomban megindult a 
gyűjtés. Bészler Lajos volt városi tanács­
nok nyomban követte a jópóldát s csak 
hamar 24 korona gyűlt össze — csizmára. 
Adakoztak: Farkas Albert 4 korona. Kun 
Mihály 4 korona, Bészler Lajos 2 korona, 
Balázs Ölön 2 korona, Tóth Ferenez 2 
korona Gebauer Károly 2 korona, Thieszen 
Arthur 2 korona, Cseley főhadnagy 2 
korona, Deutsch Géza oháti számtartó 2 
korona, melyhez az ohati uj bérlő Koson - 
féld Salamon tiz koronával járult. A jószivü 
adakozóknak a szegény gyermekek s szüleik 
ez utón mondanak köszönetét.

* Az öngyilkos temetése Meg­
írtuk tegnapi lapunkban, hogy Kiss 
Sándor 21 éves fiatal ember, aki a 
Fáik féle kefegyárban dolgozott, sze­
relmi bánat miatt agyonlőtte magát. 
Az öngyilkos ifjút szüleinek a Koatös 
kertben levő lakásáról temették el.

* Köszönetnyilvánítás. Mindazon roko­
nok, barátok és jó ismerősöknek, kik Nagy 
Emilia leányunk illetve keresztleányunk, a 
temesvári zárda apácza-jelöltjének régtisz- 
tességtételón megjelenni szívesek voltak és 
ezáltal nagy fájdalmunkban részt vettek, ez j 
utón is köszöneíünkat fejezzük ki: Nagy ! 
István és neje és Kertész Kálmánná.

* a debreozeni szocziálisták
népgyülése- A debreozeni szicziális- 
ták vasárnap nópgyülést akartak tar 
tani a Széchényi utcza végen levő 
tisztáson. Beterjesztett programmjuk 
egyik pontja azonban azt mondja, 
hogy „Mit akar a szocziáldemokrata 
párt?u Ez a pont kifogás alá esett, 
mivel a párt nem bir belűgyminiszteri- 
leg jóváhagyott szabályokkal s igy a 
gyűlésre vonatkozó bejelentést nem 
vették tudomásul s természetesen meg 
sem tarthatják,

§ Két jó barátnő. Annyira szerették 
egymást kettőn a jóbarátnők, Czigány Er­
zsébet pinezó. nő éi Kovács Erzsébet varró­
leány, hogy nem tudtak egymástól elsza­
kadni. Abban is kölcsönösen megállapodtak, 
hogy nem érdemes élni és hogy meghalnak

A nagy világfájdalmasság mindkettőjüknél 
érthető, hiszen alig tizennyolez esztendősek. 
Senkise vette komolyan öngyilkosságuk 
tervét, pedig sokaknak elmondták. Kinevet­
tek Őket, azonban a mulatságuk komoly 
aggodalommá változott, hogy a két leány 
már napok óta nem tért haza. Attól félnek, 
hogy valóra váltottak tervüket.

* Arozkópak a városházán. Ncmethy 
József előnyösen ismert debreozeni fény­
képész újra két pompás és állandó kóp- 
csoporítal gasdagitotta főtéri kirakatának 
számát. A városháza két oszlopára, a leg­
forgalmasabb helyen állított fel két díszes 
kirakatot, amely az ő kivá'ó fénykép fel­
vételeit, ezines pigment képeit tertalmazsa. 
A kirakatoknak, illetee inkább a sikerült és 
gyönyörűen kidolgozott képeknek állandóan 
nagy nézőközönsége vrn. Nómethy József 
buzgósága, gvorst és ízlésesen kidolgozott 
arczképeiveí méltóvá tette magát a közön­
ség pártfogására.

* Elveszett egy simaszőrü, sárga, 
nagy kutya, csorba fülekkel. „Tyrász“ 
névre hallgat. Útbaigazítást a kiadóhivatal 
ad a szives megtalálónak.

Az ingyen kenyér-osztás-
Debreozen, febr. 4.

Debreozen éhező szegényei érde­
kében emeljük fel ismételten szavun­
kat és szól unk a nem es szivü közön­
séghez. Nagyon felszaporodott a sze­
gények száma, akikre áldás az ingyen 
kenyér. Napról napra több a számuk 
és túlnyomó részben elaggott asszo­
nyok, özvegyek és árvák, olyan isko 
lás gyezwekek, akiknek otthon nincs 
egy betevő falatjuk. Mi sem igazolja 
jobban, hogy esek a szegények meny­
nyire rá vannak szorulva az ingyen 
kenyérre, mint az, hogy némelyike 
már reggel elindul a külvárosból, 
hogy dóiban az ő adag kenyerét meg­
kapja.

Áldásos dolgot cselekszik, aki az 
ilyen szegényeken segit ős adományá­
val lehetővé teszi, hogy a bizottság 
az ingyen kenyér osztásban fenn ne 
akadjon.

Tegnap a következő jósaivii ada­
kozók juttatták el hozzánk jótékony 
adományaikat a szegények ingyen 
kenyerére:
Dr. Bruckner Ernő ur 15 kor.
Dr. Széli Kálmán ur 15 kor.
Sesztina Jenöné úrnő

2 szór 10 kor.
Özv. Szabó Ferencné úrnő 10 kor.
Csutka János ur 10 kor.
özv. Szikszay Józsefné

úrnő 10 kor.
Róth Ignácz ur sókeres­

kedő 5 kor.
özv. Kálmán Mihgdyné

úrnő 4 kor.
Szerény keresztelőn gyűjtés 4 kor.
Dobray Józsefné úrnő 2 kor;

4 fill.
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Mészáros Szeréna k. a. 2 kor.
Király Gyula ur 2 kor.
Kustár Ilona k. a. 1 kor.

összesen: 90 kor. 4 fill.
Legutóbbi kim: '1172 kor, 10fiit.

Összes gyűjtésűnk" 1262 kor. 14 fill.

Ma és mindennap délelőtt 11 
órakor a városháza udvarán ingyen 
kenyér kiosztás.

SZÍNHÁZ.
Verdi ton motji.

A nagy mester egyszer fktakbb evői­
ben meglátogatott Páramban egy családot. 
Egy napon arra térték, hogy bírálj a meg a 
család 16 éves Füomena leányának zongora- 
játékát, Verdi nagyot sóhajtott és eltökélte 
magát az elkerülhetetlenre. Midőn Fílomena 
kisasszony eljátszotta repertoirja javát, a 
mama kérdi a mestert:

— Nos, mit szól hozzá? Mondja meg 
őszintén véleményét!

— Bizony meglátszik a kisasszonyon 
a vallásos nevess — felelt Verdi.

— Hogy érti ezt?
— Tökéletesen a bib’ia parancsolatai 

szerint játszik.
— Hogy-hogy?
— Úgy, hogy a balkéz sohasem tudja, 

mit csinál a jobb.

A dolovai nábob bánya. Herczeg Fe- 
rencz kitűnő színmüve gyenge előadásban 
került színre. Egyes szereplők készületi n- 
sége sokszor nehéz helyzetet teremtett a 
színpadon, amit bizony » nagyközönség is 
ugyancsak észrevett. Még egy próbát bizony­
nyal nem ártott volna tartani a darabból. 
Az estnek különösebb érdekességét Pávay 
Ilonkának, a színtársulat újonnan szerződ­
tetett tagjának fellépte kölcsönzött, ki teg­
nap este újból megerősítette ama vélemé­
nyünket, hogy szép jövő vár reá a világot 
jelentő deszkákon.

TÁVIRATOK.
Küldöttség a földmivelésügyi 

miniszternél
Budapest, február 4. Huszonöt tagú 

küldöttség tisztelgett mu a képviselő- 
ház miniszteri szobájában Darányi 
Ignácz földmivelésügyi miniszternél. A 
küldöttség, melynek tagjai Maháry 
Sándor, Vasz Béla gróf, Bethlen Béia, 
Teleky Sándor gróf, Dániel Sándor, 
Végh Arthur, Zeyk Gábor, Szőts Pál, 
Ugrón János. Bélái Sándor, Várkemény 
Béla, Ugrón Zoltán, Gerkei Ferencz, 
Somogyi Albert, Tottsi László, Simko- 
vits Ottó, Bélái Ti vadar, Gáspár Imre, 
Székelyhídi Sándor voltak, arra kérték 
a minisztert, hogy vegye pártfogásába 
az erdélyi szarvasmarha tenyésztést, 
amely nemcsak gazdasági, de politikai 
szempontból is feltétlen kívánatos. 
Az ott lakó ezekelység, amely nagy 
hajlandóságot , mutat a kivándorlásra, 
ezáltal gazdasági javai bau o yannyira 
gyarapodnék, hogy e faj megélhetése |

biztosítva lenne, A miniszter megígérte, 
hogy e kérdést az illetékes szakértők 
meghallgatásával tanulmányozni fogja 
s felkérte a küldöttséget, hogy annak 
idején, mikor megadhatja konkrét 
válaszát jelenjen meg újra.

Az osztrák trónbeszéd.
Bécs, február 4. ő felsége ma 

délben fogadta a Burgban a Reiohsrath 
mindkét hazának tagját, kik teljes 
számban megjelentek a trónbeezód 
meghallgatására. A trónbeszód, mely 
csaknem minden a csehek által várt 
neasí-etiségi, illetőleg nyelvkérdést 
mellőzött, a kővetkező főbb motívu­
mokat tartalmazta: Első sorban figyel- 
mez tette a képviselőket, hogy a 
nyugalom, a rend helyreálltával mily 
foutos feladatok várnak megoldásra, 
így feltétlenül szüksége*, hogy a tör­
vényhozás az alkotmány eddigi ren­
delkezéseit oda módosítsa, hogy az 
összminisztériuKí rendkívüli sürgősség 
esetén azonnal intézkedésekre felhatal­
mazást nyerjen. Szükséges .továbbá a 
házszabályok megváltoztatása, ami pe 
dig a nyelv kérdést illeti a kormány­
nak kötelessége a kormányzat bizo~ 
nyos szféráiban a nyelv egységességét 
fenntartani Végül hangoztatta a trón- 
beszéd, hogy a magyarországgal való 
kiegyezés megkötésénél a Reichsrat 
hathatós ős együttes közreműködése 
feltétlenül szükséges.

jMattasits gróf regénye.
Budapest, február 4. Mattasits 

Keglevich gróf a Koburg Lujza her- 
czegnő szerencsétlen kedvése a báni 
tábla ítélkezése alapján elvesztette a 
grófi czimét, sőt a Keglevich nevet is. 
Adoptiv atyja gróf Keglevich Gyula 
ugyanis folyamodott a törvényszékhez, 
hogy az adoptátiót bontsák fel. A 
várasd i törvényszék elutasította ugyan 
a grófot kérésével, azonban a báni 
tábla ma tartott ülésén felbontotta és 
semmisnek mondotta ki az adoptatiót.

A Tisza István akeziója.
Budapest, február 4. A gróf Tisza 

István példája, ki tudvalevőleg lemondott 
közgazdasági vállalatoknál viselt összes 
tisztségeiről, úgy látszik, követőkre talál.
Határozott formában jelentik ugyanis, hogy 
Hieronymi Károly orsz képviselő lemond az 
Agrár-bank elnöki tisztségéről.

A burok portugál földön.
Brüsszel, február 4. Hágából je­

lentik, hogy Kriigor ma táviratot ka 
potf, mely hivatalosan megerősíti azt 
a hirt, hogy a burok nagy haderővel 
bevonultak a portugál területre s heves 
harezban megverve a portugált csapa­
tokat, hatalmukba kerítették a Delagoa ' 
öböl felé vivő vasutat s gyorsan nyomul- ! 
nak Laurenzó-Marquez felé. A búrokat j 
e döntő lépésre a portugál kormány j
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ellenséges, az angolokhoz szító maga­
tartása késztette,

Egy hírhedt agitátor halála.
Budapest, február 4. Verseczról 

jelentik, hogy Miletics Szvetozár a 
hírhedt szerb agitátor, a magyarság 
egyik engesztelhette., ellensége ma 
hirtelen meghalt.

Kauezió-szédelgő orvos.
Budapest, február 4. A főváros­

ban szenzáoziós letartóztatás történt 
ma. Formágyi Lajos orvost fogták el 
kauozió-sikkasztás miatt. Formágyi 
háztulajdonosnak adván ki magát, 
házfelügyelőket fogadott fel busás 
kauozió mellett, mit természetesen 
saját czóljaira fordított. A károsultak 
sikkasztás miatt emeltek panaszt az 
orvos elten.

Pirositót vett be.
Budapest, febr. 4. A halál különös 

nemét akarta választani Szüos Mariska 18 
éves leány. Kerepesi-ut 65. számú lakásán 
öngyilkossági szándékból pirosiót vett] be. 
eleiéit leáuyt a Rókusba azíllitották.

Elfogott angol őrség.
London, február 4. Fokvárosból 

táviratozzék, hogy a burok a Krfiger- 
sdorpot megszállva tartó angol hely­
őrséget minden készleteivel együtt 
elfogták.

Tőzsde.
Goldstein Mór debreczeni bankiroda 

jelentése.
— Esti zárlat. —

Búza 1901 áprilisre 7*41
» * októberre 7.58

Rozs , áprilisre 7-26
Zab M „ 6-08
Tengeri „ májusra 5’05 

Berlin fél márkával magasabb, Páris 10 
czentimmel, Livevpool egynegyed pennyvel 

alacsonyabb.
Bágyadt.

/EGYES.
A lavina áldozata. Liptó Szent-Miklós- 

ról írják: A fenyőházai erdőben Frankó 
András sósói lakos január 29-éu egy hirte­
len támadt hóvihar által keletkezett lavina 
alá jutott s « közelben levő társa onnan 
kjbzabitini. Ott lelte halálát a hósirban.

A fütty-nyelvtiek. Egy angol,
aki sokáig ólt a kanári szigeteken, 
a?.t Írja, hogy lakik ott egy néptörzs, 
melyoek tagjai beszéd helyett fütty szóval 
árintkeznek egymással. — A gomerok 
törzse ez, melynek nyilván a kanári 
madár volt a nyelvmestere. Fütyülésük 
legalább egészen megegyezik a kanári 
madár szavával és ezer változatra, 
moduláozióra képes. Beszélni nem tad­
nak semmit, de ennek nnm is érzik a 
hiányát1 mert fütty szóval is igen jól 
elboldogulnak. Ha valaha majd annyira
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jutnak a műveltségűkben, hogy iro 
dalműk is lesz, ez nyilván csupa 
hangjegyfüzetből fog állani.

„Eaton* dolog.“
Nagyon szomorú a Heszler József 

este. Októberben besorozták az első hon­
védgyalogezredhez, de sehogyeetudott bele­
szokni a katonaélet gyönyörűség ébe. Három 
nap előtt azután megszökött éa — kihez 
menjen ? a kedvesével ott bujkált a fővá 
rosban. Tegnap egy barátjához, Nagy Géza 
póklegónyhüz költöztek, a kinek a Jósika- 
utcza harmadik szám nlatt, a második eme­
leten van a lakása. A kaszárnyában persze 
erősen keresték a szökevényt. Vakki be­
súgta, hol találhatják meg és ma éjjel 12 
órakor tényleg meglepte őket az őrjárat. A 
káplár fölvert j Heszlert álmából.

— E őre a börtönbe.
Szegény fiú sírva kérte, inkább szúr­

ják le, öljék meg, da nem megy vissz s,. - 
Hiába, kezdték megkötözni. Mikor kiértek 
vele a folyosóra, hirtelen rántással kiszakí­
totta magát a katonák kezei közül s a kö­
vetkező pillanatban átbukott a korláton az 
udvar kövére, ügy emelték föl eszmélet­
lenül, haldokolva. A k-tonr,i kórházba 
vitték.

i$>S68ÄKm$<i ÜJBÁ*

nyau bekeni az egész kályhát a mi­
ll án a má' egészen megszáradt, 
erősen le kell kefélni. Ha nedveden 
keféli, net« less; fényes.

A füstölt hlU legjobban eltart­
ható úgy, ha ládába szitált fahamut 
teszünk és közé rakjuk

MULATTATÓ.
Férj (bosszúsan) : Mégis a 30 fitos 

kalapot vetted meg, pedig a 25 frtos szebb 
volt. —

Nő : Nyugodjál meg, a 25 frtost is 
megvettem :

Simon, mennyi tiz alma és ötven
alma ?

— Ne... nem... tu.. .dom.
— Hát mennyi tiz krajezáv és ötven 

I krajezár ?
— Egy korona és 20 fillér.

Másnap azonban az volt az első teen­
dője, hogy Darinkaiuó útbaigazítása után 
felkeres se nejét. Bár me nyíre nehezteli is 
rá, valami titkos, e!t,»g«dhat&t!an varázs 
míg mindig vonzotta hozzá De örvendezni, 
inkább aumk örült, hogy ma még meg­
látja, visszaveszi s csókolhatja drága 
gyermekéi.

(Folyt, köv.)

HASZNOS TUDNIVALÓK.
Fogyás ellen- Spiritusz, tizen 

két gramm, bemoe fest vény 6 gr., 
sósav másfél gr. Ezzel a fagyos rész 
bekenendő.

Felfúvódások ellen, melyek a 
baleket gázok által feszítik, amely 
gázok az eledelek pépjéből emésztési 
zavarok által idéztetnek elő és leg 
inkább nehezen emészthető ételek 
(pépes tészták, íulzsiro.i ételek), ülő 
életmód stb. által keletkezik, legjobb 
orvosság a test gyöngéd dörzsölése 
és a belek kiöblítése szókfüteával 
vagy langyos vízzel.

Közönség köréből.
A fai horcUtók figyelmébe.
Jó szolgálatot vélek teljesíteni pol­

gártársaimnak, midőn figyelmüket egy 
anyagiakba vágó körülményre felhívom.

Figyelmeztatni kívánom ugyanis mind­
azokat, akik a farabtárból tűzifát szállíta­
nak, legyenek óvatosabbak, mert a szállítás 
alkalmával a temetőbe temé dek fát hány­
nék le a szekerekről, amiket aztán az 
élelmesebb fuvarosok 3—4 krajezárórt ér 
tőkésítenek.

Egy gazda.

HÁZTARTÁS.
Vaskályhatisititás- Vaskáiyhá

kát szép fényesre tisztíthatja, ha a 
fénymázt viz helyett spirituszszel 
hígítja, jó a denaturált is és kevés 
ezukrot is tesz a keverékbe, véko-

CSARNOK. 
Angyal és ördög.

— Társadalmi regény. — 
(Folytatás.)

Végre is nagy örömmel abban álla­
podtak meg hogy tervüket végrehajtják.

— SzouioUokon a hutában biztosan 
kapok jő elkslmníást.

— Ott majd mindenki a mi gyerme 
künknek tekinti a kis Editet.

— Nem is áruljuk el, hogy jutottunk 
hozzá.

Szóval a bá y<isz és a felesége rend­
kívül megszerették a gyerme ket, magukénak 
tekintették s a kicsike is egészen hozzájuk 
szokott. Ha lett volna mellette valaki, a ki 
időközönként az igazi mamájára, jó ap­
jára emlékeztesse, talán mint valami ked­
ves emlék állandóan megmaradt volna a 
gyermek lelkében, ami vele történt Ámde 
Ráva:ék éppen azért, mert r agyon szeret­
ték a kis leányt, sz ellenkezőre törekedtek.

Szóméin okra is azó igyekez efc át­
költözni, hogy annál szabadabban hitessék 
el a kis leánynyal s •’'gesz környezetükkel, 
hogy ck a gyermek szülei.

Vájjon ez a szándékuk megoldásra 
tiJál-e ? Ok mífeenr. tudtak arról, hogy a 
gyermek near is azért ez úrnőé, a ki fizet 
érte tartasdijft, sőt igen sokszor, maguk 
között, mikor a gy irmok nem hallotta, szív­
telenséggel it vádoltik a szüleit.

— Micsoda anya lehet ?I
— Eltegad a világ előtt egy ilyen 

gyönyörű gyermeket.
— Id< genba űzi.
— Nem törődik vele.
— Lelketlen teremtés,
— Nem is méltó arra, hogy ez a 

drága gyermek egy ilyen szivteden anya 
mellett maradjon, vagy valaha hozzá vissza­
kerüljön.

Pedig hs tudták volna a valót ? Ki 
tudja talán, amilyen jó lelkű emberek, ma­
guk vitték volna vissza igazi szüléikhez a 
szép kis Editet.

X.
Dórc.'i Bél , amint DarinLainétól arról 

értesült, hogy a ftdesége muekifelügyelőnő 
lett egy gyárban, tudvalevőleg igen jó­
kedvű lett és pompásan mulatott az 
estélyen.

SZINLAP.
Ma, kedden „B“ bérletben :

-A. <3- ZÉ S A ZK_
vagy:

japán teaház története.
Énekes játék 3 felvonásban. 
SZEMÉLTEK:

Reginaid Fairfax] Környei B.

ŐHm2„h,m SS?*

Stanley ) nevű haJ6n‘ Páchy L.
Wun-Csi a „Tizerez gyönyörű­
séghez czimzett teaház tulajdonosa Sziklai, 
lmári, márki rendőrfőnök és 

tartományi kormányzó — ifj. Szathmáry 
Mimóza (énekes és tánezos ja­

pánleány — — — F. Kállai L.
Aranyvirág J — — — Makraynó A.
Bimbó („óeák ~ ~ Csorónyi A,
Aranyhárfatg — — Barthánó.
Ibolyácska ] — — — Znojemszkyné.
Juliette, franczia leány — Bárdos Irma.
Lady Constance Winne, utazó

angol hölgy — — Kiss Irén.
Mary Worhington j — — Pávay Ilona.
Edith Grant ’ barátnői —- Sziklai Valér.

' — — Sáros! Paula.
- Karacs Imre.

Molly Seamere 
Katana, japáni tüzórtiszt

Holnap, szerdán „C“ bérletben:

A MADARÁSZ.
Opfelverette 3 onásban.

Szives tudomásúl.
Saját termésű, tiszta

természetes ó-borok
Szent-Anna puszta homoki szöíőtele-

=========== pünkröl. =■■■ ==

I_iit©res palaczkokban:
Fehér asztali ......... .. . .. .80 fillér.
Rizling................................ ... 92 n
Veres asztali, 98-ról......... ... 80
Veres Kadarka, 98-ról ... ... 1.20 9
Asztali siller ................... ... 70
Nagy-Burgundi siller......... ... 92 n

Palaezkokért 16 fillér betét, 
Hordószámra való vételnél megfeleld 

árengedmény. 
Kaphatók a termelő

Szabó Lajos Fiai
czégnól

Debreczen, Tisza-palota
valamint

Gerébi Fíilöp utódai uraknál.
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^|» : 19 toíig 10 fillér, minden további ázó 
4 fiilé: fí-iíRsebb bőtökből avomtaíott szó 

8 fillér.
Apróhirdetések előre fizetendők.

Apró hirdetések
felvétetnek a

IciaLcLóIxi-veLteLlbeLzi;,
Főtér, Biedermann-p&Iota.

*

Állást keresők
OB

rmj.nkza.a.d.óik:,
vevők és eladók,

bérlők:
és

bérbeadók:
'te mindazok, akik a nagy közönség köré­

ből koresik az érdekelt feleket,
In. ir-d.eseenek:

a „Debreczeni Újság“
mr APRÓ HIRDETÉSEK

rovatában.

Intelligens hölgy

Képes levelezőlapok

Uiíy igen kényelmes lakással kedvező fel- 
, tételek mellett eladó. Kut-utcza 128.
Értekezhetni: LorántfFy-utcza 46. szám alatt.
A y í‘llpei állomás közelében 7 és fél 

VUtvBI nyilaB főld elad6_ Értekez­
hetni : Erzsébet ut 34. szám.

kauczióval 
pőnztárnoknői 

állást keres. Czim a kiadóhivatalban.

Glazé keztyük ÄtÄ
torfia-utoza 37,

ÜBMBGB8MI ÜJSÁK 1901. február 5.

föld a czuczában eladó. Érte- 
utoza 65.

A fi Viliié a czuczában óla 
rt HjIKlB kezhetni: Póterfia- 
szám alatt.

10 nyilas föld “w7.Ä!
kezhetni: Péterfia-utcza 65. szám alatt.

20 hekt.oliter|“tolb:
utcza 65. szám.

bor eladó 
Péterfia

JíSkarhan Bősendorfer zongorauvnciiiicUi 60 forintért eIad6 8zap.
panes utcza 10.

Köhögés ellen pemoteffl Lc*u’<°rkÄ® horsy ezukrázdában
Kapható egy doboz 20 fillér.

Takarítónő kerestetik. gyermektelen,
kap lakást fűtést. Czim

a kiadóhivatalban.

Első debreceni 
ruggyanta 

bólyegzőgyár 
és vósőmüinté- 

zet
Krausz József
Kossuth-u 7.

Készít minden­
féle bélyegző 
két gyorsan 

pontosan és ol- * 
csőn 1 felszerelt1 
b<%egző 2 kor.gyg ^

KRAUSZ

49
1901

Pályázati hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város közvágó 

hidjánál megüresedett ellenőri állásra, 
mely évi 1400 korona fizetés, termé­
szetbeni lakás, 6 öl tűzifa, 40 korona 
világítási átalány, egy tehén és két 
sertés tartásából álló javadalmasáesal 
van összekötve ezennel, pályásat hir­
deti étik. —

Ezen állás, oly okleveles állator­
vossal fog betöltetni, ki az 1888. évi 
VII. t.-oz. 136 §-a értelmében törvény- 
hatósági állatorvosi minősítéssel bír.

A kinevezett ellenőr Dabrecsen 
sz. kir. város tiszti nyugdíj intézeté­
nek tagjaleend a köteles évi fizetésének 
megfelelő szabályszerű óvadékot letenni.

Felhivatnak as ezen állásra pá­
lyázni kívánók, hogy kellően fels sereit 
pályázati kérvényeiket hossám folyó 
évi Februárhó 28-ának d. n. 5 órájáig, 
annyival inkább benyújtsák, mert a 
később érkező pályázati kérvények fi­
gyelembe vétetni nem fognak.

Debreczen, 1901. Január 22,
Gróf Dégenfeld József 

főispán.

Egy jő karban
balom eladó. Arany János-utcza 44. szám.

Péterfia-utcza
háznál egy fűszeriizlothez való teljes felszere­
lés jutányos áron eladó. Értekezhetni: Jó­
zsef főberczeg-utcza 16. szám alatti háznál.
Otii Crpli #M*fhpn böszörményi vasútv lucii mellett vámházon
belől gyáriholyisőgnek alkalmas 5100 □ öl 
föld és olcsó házhely ek 300 □ öles, ugyan­
ott két szép uj ház külön elkerített udvarral 
300 [_j öl földekkel kiadó, vagy eladó, ki­
tűnő vízzel. Értekezhetni lehet ott a tulaj­
donossal.
TVvil—140. 8Zám az egész ud- 1N J 11 var lakással kiadó, eset­
leg eladó. Csapókért I. járás 46.

TíimilnriííU Ügyes fiú felvétetik Ko- I c 111*1 V Helft mároraj j, papirkereskedő
és könyvkötőnél (Stencziger-házban.

ismőtel- 
adásra

_ . 100-an-
kónt csomagolva 2 kor. 20 fillérért és 3 kor.
40 fillérért kaphatók Komáromi J. papirtizle- 
tóben. Vidéken 20 fillérrel drágább. Minden 
darab más.

Maison Steiner aKd^alte™m
(Miklós utcza sarkán.) Elvállal egyszerű ős 
diszosobb ruhák mérték utáni elkószitésót 
mérsékelt árak mellett.

Katona keztyük
16 fillér (8 kr.) Péterfia-utcza 37. szám.

Debreczen

fi báli idény
müteraembenZteletteI Órte8Ítem a bölgyközönsóget, hogy a kóayelem szempontjából

ipÜ^* t o i 1 e 11 e-n e k
külön helyiség áll rendelkezésre.

tisztelettel

NÉMETHY JÓZSEF
_ _ fényképész.
Debreczen, Piacz-utcza 42. Biedermann-palota.

MIHALOVITS J. gyógyszertára
a Debreozenbevv

-A-jÄnlja.:

HARMAT-ARCZPORÁT (ponder)
OlS k.6 v'tTn6ní fflrd° !,zint k°lc8Ön5z az “reznak s nem rontja az arezbőrt. Kitűnő 
illata, teljesen ártalmatlan volta, valamint finomsága által vetekedik bármilyen arozr 
vagy rizsporral. Jól tapad s igen jól fed. J
„inn A Harmat*Cr^e s Harmat szappannal együtt használva az arezbőrt üdévé 
széppé teszi s megóvja a mogránczosodástól.
dór ár!iKShmíL3 f,nben fel*®r» * créme színben) mintádéhoz Harmat-pou-
dor ara 50 fillér, (pamacscsal 60 fillér.) Nagy doboz ára 1 kor. 89 fillér.- P
OFDT tel rinniimninmn^& tové.t,t)á k.ÖATetk-OZÖ axozporalt 
fo^sTkePe?®nDEB (3 fél° ezinben) kie doboz ára 40 fiUér, nagy doboz ára 1

VELDTIN PODDER (3 féle színben) kis doboz 60 fill, nagy doboz 4 korona
'Ut**;? n- ?:•

1901. Nyomatott a város könyvnyomdájában.


